

Antonio Ros Serra

Sig. 3

EL HUERTANO GANDIENSE



PERIODICO QUINCENAL

Unico Órgano Oficial de los Sindicatos Agrícolas de Gandía, Potries, Benipeixcar, Oliva, Ondara, Fuente-Encarroz, Palma de Gandía, Alqueria de la Condesa, Ador, Beniarjó, Beniopa, Villalonga, Real de Gandía, Luzar Nuevo de San Jerónimo, Daimuz, Benicolet, Bellreguart, Piles, Cooperativa de Consumo de Beniarbeig, Gata, y Cajas de Ahorros de Pedreguer y Benifayró de Valldigna.

Fundador: EDUARDO GRUSTAN

Año IV

Núm. 78

REDACCION: CALLE MAYOR, NUMERO 71

España: Un año 2 pfas.

Gandía 30 de Marzo de 1909

Extranjero: un año 5 pfas.

Nuestro primer Agricultor

Quizá los habituales lectores de esta Revista van á creer, no sin fundamento, que con el título enunciado, nos anima el propósito de remontarles á la primitiva era de Adán y Eva.

No es, ciertamente, este nuestro intento. Queremos, si, referirnos á S. M. Don Alfonso XIII, Rey de España.

Sus aficiones y su poder como Soberano le conceden el título de ser el primer Agricultor de la nación. Como tal se ha proclamado él mismo y, como tal, se le ha visto dotar su patrimonio de todos los adelantos en maquinaria y utensilios agrícolas modernos, para que correspondiese el estado brillante de sus posesiones á su nunca bien ponderado título y más grande soberanía.

Jóven es nuestro monarca, y precisamente su afición demostrada, á esa edad de ilusiones, para el cultivo de las tierras, nos alienta á creer que puede muy bien trocarse y arraigar en verdadera ciencia, en cariñoso arte, lo que hasta ahora haya podido ser mera curiosidad, cosa de entretenimiento, ó pequeña afición cerca de la Agricultura.

A este propósito, nadie negará que se le ha visto manejar personalmente, en los campos de la Moncloa, la primera máquina sembradora San Bernardo construida por la casa Alberto Ahlés y C., de Madrid. Tampoco es un secreto, la parte directa que ha tomado en otros diferentes experimentos efectuados sobre sus propios cultivos, con lo cual no cabe ya dudar de la magnífica predilección que en su ánimo impera de conocer, muy de cerca, el importante cuanto más trascendental problema en que debe fiar y fia su primera riqueza lá nación española.

Será poco el tiempo que pueda

emplear para adquirir plenos conocimientos técnicos en sus experiencias agrícolas, debido á las más poderosas razones de Estado que le hagan reconcentrar su atención á los múltiples asuntos interiores é internacionales que requiere el buen régimen y la más alta política de gobierno á que viene sujeto como Soberano. Más esta soberanía es la que solamente Dios sabe lo mucho que querríamos compartiese como primer Agricultor sobre nuestra Agricultura patria, sin separarse de los deberes que como Jefe del Estado le impone la Constitución. No de otro modo podrá hacerse evidente cargo de las verdaderas y amargas necesidades que tan cruelmente anonadan á los labradores esparcidos por todos los ámbitos del suelo patrio, cuidadosamente ocultados por sus ministros responsables, cuando no son causa de completo anquilamiento de sus familias, para allegarles la balsámica y salutífera fuente de su poderío, único que puede traerles el bienestar y relativa felicidad.

Muchos han sido los monarcas que han allegado multitud de recursos á la Agricultura fomentando su desarrollo.

Nada, pues, sería de extraño, que nuestro jóven monarca, á quien adorna un alma apasionada y sensiblemente dulce, demostrando sus entusiasmos por los encantos que ofrece la hermosa madre tierra, de donde se deriva la industria por excelencia, la bella agricultura, y su amor á los labradores, abra su corazón á la impetuosa vehemencia de sus deseos de que florezca el suelo patrío y consagre su atención y cuidados á la humana sociedad que á las faenas agrícolas, á las faenas del campo se dedica.

Pero ¡ah! que para llegar á conocer la extensión de esos cuidados que irremisiblemente necesita esa sociedad agrícola de que hablamos es preciso, ante todo, tener una ligerísima noción del cuadro que ofrecen á diario esas familias que

componen la masa de seres tan abandonados á su suerte y verles de cerca para hacerse cargo de lo muy merecido que se tienen el bien que quiera ó puede prodigárseles.

Innumerables son las que experimentan toda clase de privaciones y miserias y aun el hambre si les llega á faltar el trabajo. Los pequeños y medianos propietarios no pueden resistir porque el equivalente de sus productos no les basta para hacer frente á los gastos de explotación y á las diferentes gabelas por qué directa é indirectamente deben tributar al Estado, á la provincia y al municipio, por efecto de las cuales pasan al fisco multitud de fincas cuyos dueños abandonan ante la imposibilidad material y absoluta de solventar los tributos por qué se les apremia. Impelidos unos y otros por esa irresistible situación, huyen de los campos buscando refugio á las ciudades para incorporarse en alguna obra, en algun taller ó en alguna fabrica, si no toman el partido de emigrar, como emigran infinidad de millares á países extranjeros á la ideal América sobretodo; panteón ésta y aquellas en donde quedan sepultadas mil y mil risueñas esperanzas forjadas á la ilusión de su febril agotamiento moral, de su anquilamiento de fuerzas físicas, porque, como en el campo y en la patria que han abandonado, no hallan tampoco solución al problema indiscutible de la vida.

Nueve décimas partes de nuestra población viven de la agricultura y sus derivados, y su malestar es tal y tan grande, que ni los sordos dejan de oír los alaridos de desesperación que los obreros agrícolas desocupados lanzan, los gritos de dolor que producen arrendatarios, colonos y aparceros, resuenan hondamente por toda la campiña, y el siniestro rumor de desoladora ruina que entre los medianos y pequeños propietarios agricultores se labora, agotando sus energías y sumiéndoles en la desesperación,

dicen bien á las claras que la riqueza agrícola padece y que el Estado debe de preocuparse de allanar todas las dificultades que se oponen á su mejora y desenvolvimiento.

Pobres verdaderos y pobres falsos

En el número pasado de EL HUERTANO GANDIENSE leí un artículo que decía: «Gandía consagra cantidades crecidísimas á la caridad, y sin embargo, cada día es mayor el número de pobres de toda laya, especialmente jóvenes extranjeros que constituyen un verdadero tormento para los que transitan por la via pública»

Y añadía: «¿porqué no se crea en Gandía, como en Valencia y otras partes, una asociación de caridad para acabar con la postiza mendicidad y proteger á la verdadera?»

Aunque los llamados á contestar esa pregunta son el Sr. Cura-Ecónomo y el Sr. Alcalde, voy á exponer mi humilde opinión sobre dicho punto.

Cierto y verdadero es cuanto se apunta en el citado artículo; mucha falta hace la asociación que se pide. Pero mientras ésta no se realice, creo muy oportuno al fin apetecido, el que todas las personas ricas y pobres que socorren á los mendigos con alguna limosna en metálico, lo hagan en lo sucesivo entregando bonos de dos ó de cinco céntimos.

Estos bonos son unos papelitos de ese valor que, en forma de pequeños talonarios, encontrarán las personas caritativas en la Cocina económica de San José, y con los cuales pueden los pobres adquirir en dicha Cocina un plato de comida con su pan y vino correspondientes á precios muy económicos. Si esto se hiciera, quedarían remediados los verdaderos pobres de la ciudad, pues comerían canjeando dichos bonos en la Cocina económica de San José, y vestirían con las ropas que les proporciona la Sección del Roperío, y agradecidos á la Providencia, dirían con San Pablo: «Teniendo que comer y con que vestir, con eso estamos contentos.»

Además, entregando los mencio-

naños bonos en lugar de monedas. remediamos más pobres pues muchas veces no damos limosna por que solo llevamos plata ó menedas de diez céntimos, y no queremos cambiar ni dar limosna crecida; evitaremos que algunos pobres viciosos gasten en vino lo que les damos para comida; y acabaremos con los forasteros que no quieren *paperets* como ellos dicen.

Adquirid pues, caritativos gandienses, un talonario de bonos y llevadlo siempre encima para, cuando se os presente un pobre, entregarle uno de esos papelitos que es una verdadera y bien empleada limosna. Si el mendigo es un verdadero indigente, lo recibirá agradecido, y si no lo es, no lo aceptará y aprovechará más tarde para otro.

Y si alguno de mis lectores dijere que no dispone de cinco pesetas ni de dos, para adquirir dicho talonario, yo aconsejo que se reúnan varias personas y entre todas compren el talonario y repártanse los bonos proporcionalmente.

Para remediar otras clases de pobres están la asociación de San Vicente de Paul y el Asilo de Beneficencia. Y para esa plaga de forasteros que se nos presentan como caminantes ó naufragos sin recursos, y entre los cuales puede haber algunos verdaderamente necesitados; para esa plaga, repito, deben las autoridades civil y eclesiástica allegar ciertos fondos y destinarlos á dar albergue de momento y proporcionar pasaporte adecuado á todos aquellos que se presenten con un certificado verdadero del Cura y del Alcalde del pueblo de partida testificando la honradez, buena conducta y verdadera necesidad del dador. Pues de hacerlo así, estoy seguro que dejarán el oficio de mendigos algunos que no son más que unos verdaderos vagos.

A. MARIN

GANDIA, ANTE LA EXPOSICIÓN

Era racional que nuestra ciudad se preocupara del papel que ha de hacer en la Exposición Regional Valenciana, y así resulta, en efecto, de las reuniones y actos que han tenido lugar en la Casa Consistorial en estos últimos días.

El Sr. Alcalde circuló la convocatoria que dice así:

«Repetir cuanto es del dominio público, sobre los esfuerzos que en estos momentos hace Valencia para que el próximo *Certamen del Trabajo* sea una manifestación de la actividad é inteligencia de los hijos de estas provincias hermanas. sería tarea estéril si esta Alcaldía no creyese necesario recoger la aspiración de los organismos y de los individuos de Gandía y de los pueblos de su Huerta, para formar un pensamiento común, escogitando uno de los muchos medios que el Comité de la *Exposición Regional* pone al alcance de la Agricultura, Industria y Comercio á fin de que concurran con todos los elementos que tienen á su disposición, hasta demostrar al mundo entero que la comarca vivifica y progresa con el sudor de sus moradores, ayudados por el cielo y suelo levantinos que la ponen al nivel de las regiones que más avan-

zan, así en España como en el extranjero.

Pero Gandía y los pueblos de su partido judicial, que gozan de justo renombre en los mercados del interior é internacionales, en donde se consumen sus frutas y hortalizas tempranas, no es bastante que se den por satisfechos con lo que obtienen de ellas, es menester que sacudan el retraimiento que les subyuga y que sus agricultores salgan de los estrechos moldes en que se han coleccionado, presentándose al Concurso valenciano formando tal unión y común acometividad, cual corresponde á la vida moderna, seguro del éxito que les guarda si van colectivamente al Certamen, mejor que los inviduos aislados. Por eso conviene que se organicen y se asocien, para que en la Exposición resulte una de las secciones dedicada exclusivamente á la producción de la Huerta de Gandía, recordando aquella Junta magna que tuvo lugar en Septiembre de 1880 y que dió por resultado la Exposición Regional agrícola del año siguiente 1881, con motivo de los festejos en honor del Santo Duque, débil trasunto de lo que ha de ser la *Exposición* valenciana, desde Mayo á Julio, inclusivos venideros.

Esta Alcaldía, teniendo en cuenta lo expuesto y en consideración á lo acordado por el Excmo. Ayuntamiento que preside se dirige á los leales habitantes de esta Ciudad, especialmente á los propietarios, agricultores é industriales, y encarece á los Alcaldes de los pueblos del partido judicial, para que fijen su atención en los puntos siguientes, objeto de la presente convocatoria.

1.º El jueves 18 del actual á las seis y media de la tarde se reunirán en esta Casa Consistorial, los mayores contribuyentes, agricultores é industriales de Gandía para dar forma á la participación que hayamos de tomar en la *Exposición Regional Valenciana* y medios que deban adoptarse al efecto.

2.º El sábado veinte de este propio mes á las diez de la mañana, se reunirán también en este Consistorio todos los alcaldes ó representantes de los Ayuntamientos de los pueblos del partido judicial de Gandía, á los mismos fines indicados anteriormente.

3.º En ambas reuniones quedarán designadas las personas que hayan de formar la Comisión encargada de realizar el pensamiento para que á la *Exposición Regional* acuda el mayor número posible, en todas las manifestaciones de la producción, de agricultores é industriales.

Esta Alcaldía confía en el patriotismo de todos á cuantos se dirige, y que responderán con diligencia al interesante motivo de su convocatoria.

Gandía, 15 de Marzo de 1909.

EL ALCALDE,
TEODOSIO CARPI.

El 18 de este mes, á las 6 y media se reunieron en el Ayuntamiento representantes de la Agricultura, Industria y Comercio de esta Ciudad, presididos por el Alcalde D. Teodosio Carpi, que explicó el objeto, con más extensión, si cabe, que había hecho en la transcrita convocatoria.

Todos los que asistieron prestaron conformidad y reconocieron que Gandía y los pueblos de su Huerta no deben guardar silencio ante la *manifestación del trabajo* ni dejar de

exhibir los productos de nuestro feracísimo suelo, en el certamen de la Región, y por aclamación quedó constituida la siguiente comisión ejecutiva:

Presidente, el Sr. Alcalde D. Teodosio Carpi Cervelló; Vocales, don Tomás Femenia, D. Antonio Buada, D. Vicente Saenz de Juano, don José Morant, D. José Rausell, don Joaquín Ballester, D. Joaquín García Castellá, D. José Adrover, don Eduardo Grustán, D. Eugenio Sempere, D. Francisco Morant, D. José Jaquetot, D. Francisco Remagueira, D. Rafael Gil, R. P. Rector de las Escuelas Pías, D. Sinibaldo Gutierrez, D. Cristóbal Almela y don Ignacio Gómez Trevijano.

Después, reunida la Comisión ejecutiva, nombró vicepresidente 1.º á D. José Ransell Ribas, Vicepresidente 2.º á D. Antonio Buada y Secretarios 1.º D. Eugenio Sempere y 2.º D. Luis Moreno.

La reunión de representantes de los Ayuntamientos del partido judicial, no fué lo suficientemente numerosa para tomar acuerdos, pero, sin embargo, se acordó tomar parte en la Exposición Regional; formar un presupuesto de gastos y un repartimiento entre todos los pueblos, que se comunicaría á los Alcaldes, con el bien entendido que aquellos Ayuntamientos que no presten conformidad, no tendrán derecho á que los productos de sus terrenos jurisdiccionales, figuren en el Pabellón destinado á Gandía y su Huerta, á menos no satisfagan en cada caso lo que corresponda.

Teniendo en cuenta la importancia de cada pueblo, los productos é industrias de su término y los medios que puede disponer, se giró el siguiente:

Repartimiento para cubrir los gastos, que se originen en la Exposición.

| | Ptas. | Cts. |
|------------------------|-------|------|
| Ador. | 100 | |
| Alfahuir | 37 | 50 |
| Almiserat | 37 | 50 |
| Almoines | 149 | 50 |
| Alqueria de la Condesa | 149 | 50 |
| Bellreguard | 376 | |
| Beniarjó | 170 | |
| Beniñá | 37 | 50 |
| Beniopa | 275 | |
| Benipeixcar | 100 | |
| Benirredrá | 37 | |
| Castellonet | 37 | 50 |
| Daimúz | 100 | |
| Fuente Encarroz | 376 | |
| Gandía | 2 500 | |
| Guardamar | 37 | 50 |
| Jaraco | 251 | |
| Jeresa | 149 | 50 |
| Lugar Nuevo | 37 | 50 |
| Miramar | 100 | |
| Oliva | 1 000 | |
| Palma | 100 | |
| Palmera | 37 | 50 |
| Piles | 251 | |
| Potries | 100 | |
| Rafelcofer | 170 | |
| Real de Gandía | 170 | |
| Rótova | 100 | |
| Villalonga | 450 | |
| Total | 7 500 | |

Igual á los gastos calculados.

Ahora falta que los pueblos comprendiendo la importancia del asunto, no defrauden las esperanzas de la Huerta y satisfagan, aún haciendo un sacrificio, la cuota que les ha correspondido, pues una negativa sería caer en el ridículo y esto no deben consentirlo los Alcaldes y Ayuntamientos.

Los representantes que el partido judicial de Gandía tiene en Valencia son dignos de este hermoso país y de la Comisión que actúa, en nuestro nombre, en la

capital. Fórmanla los señores Marqués de Gonzáles de Quirós, Presidente, don José Estruch, vicepresidente, don Cristóbal Almela, secretario, y como vocales los diputados provinciales señores Marqués de Colomina y D. Manuel Llopis Saquiña, y los propietarios hijos de Gandía, residentes en Valencia, don José Abarques, D. Pedro y D. Andrés Lapeyre.

Esta Comisión ha adquirido ya 72 metros superficiales en el Palacio de la Agricultura, de tal manera que la instalación para los productos de la Huerta de Gandía, será la más espaciosa entre los demás partidos judiciales que concurran á la Exposición.

En nuestra ciudad actúan permanentemente las subcomisiones de Hacienda, Productos Agrícolas, Industrias derivadas é Industrias varias, formadas, á saber:

HACIENDA

Don José Morant Sancho
« Sinibaldo Gutierrez Gutierrez
« Eduardo Grustán Rodriguez
« Francisco Romaguera Ruiz

PRODUCTOS AGRICOLAS

Don José Rausell Ribas
« Joaquín Ballester Lloret
« Jesús Fluixá Bonet
« Ignacio Gomez Trevijano
« Vicente Saenz de Juano
« Eduardo Grustán Rodriguez
R. P. Rector de las Escuelas Pías
Don Tomás Terrades Serra y
« Vicente Frasset Vila

INDUSTRIAS DERIVADAS

Don Antonio Buada Furnells
« Eugenio Sempere Coll
« Ignacio Gomez Trevijano
« Constantino Castelló Frasset
« Fernando García Torregrosa y
« Ricardo Lassala Izquierdo

INDUSTRIAS VARIAS

Don Tomás Femenia Tárrega
« Joaquín García Castellá
« Ignacio Ferrer Monrabal y
« José Benedito Laborde

Es de aplaudir el celo desplegado por todos los señores que forman parte de estas Comisiones; Anoche se reunieron en la Casa Consistorial y D. José Estruch y D. Cristóbal Almela dieron cuenta minuciosa de los trabajos realizados en Valencia, cambiándose impresiones sobre la forma que ha de tener nuestro Pabellón y manera de exponer los productos.

Por este camino nuestra representación en el Certamen Regional, será digna de la Huerta de Gandía, y no nos cansaremos de excitar á los productores para que se asocien á esta obra que puede reportar ventajas de carácter positivo y que así en los mercados del interior, como en los internacionales tendrán renombre los frutos y hortalizas de este privilegiado suelo.

Hermoso ejemplo

A juzgar por los trabajos realizados y por la animación y entusiasmo que reina entre los señores que componen la junta organizadora de la Exposición Regional Valenciana en nuestra ciudad, Gandía dará la nota Regional en el Certamen levantino.

Por esta vez, hemos visto desmentido lo característico de nuestra raza que es la inasistencia; que tomamos con gran entusiasmo las cosas al iniciarse pero que nos sentimos desfallecer al día siguiente de iniciada una cosa, y que cuando encontramos en nuestro camino obstáculos ó dificultades, preferimos volver la espalda.

NOTICIAS

Según telegramas de Madrid, S. M. el Rey D. Alfonso XIII irá el día primero de Mayo á Valencia á inaugurar la Exposición.

El día 26 de los corrientes llegaron á nuestra ciudad 24 religiosas Esclavas del Sagrado Corazón; y seguidamente se dirigieron al nuevo Convento que están construyendo en el término de Benirredrá, edificio grandioso que bien pudiéramos llamar el Escorial de la huerta de Gandía, pues llama la atención de cuantos lo visitan por la situación, severa construcción, distribución de piezas, buena ventilación y abundante luz.

Reciba la Comunidad de Esclavas nuestra bienvenida, acompañada de la gratitud más sincera de todos los obreros que durante el invierno han encontrado en dicha obra el pan para ellos y sus familias.

Atendidos el carácter y buen celo de los individuos que forman la Junta protectora de la infancia, esperamos que las muchas atribuciones de dicha Junta no solo aparecieran estampadas en el papel sino que se traducirán en actos encaminados á defender los menores de las garras y exigencias de ciertos patronos avaros que explotan despiadadamente el trabajo del pobre necesitado.

¡Cuidado pues, en extralimitarse, sastres y modistas, almacenistas y fabricantes; porque el día menos pensado os sentarán las costuras!

El ministro de Estado ha confirmado particularmente la detención de los hermanos *Moscas* en Buenos Aires.

Ha añadido que se prepara la extradición, y no ha querido dar más noticias, sin duda, porque no tienen carácter oficial.

VIAJE DEL REY

El señor Maura ha dicho que el viaje del Rey á San Sebastián durará tres días. Parece que don Alfonso, visitará al rey Eduardo de Inglaterra en Biarritz.

El rey Eduardo devolverá la visita á D. Alfonso en Pasajes ó San Sebastián.

Estas visitas no tendrán carácter político, pues al Rey no le acompañará ningún ministro.

CATEDRATICOS VALENCIANOS

Terminadas las oposiciones á las cátedras de alemán vacantes, han obtenido el núm. 1 el Sr. Jiménez García, y el número 2 el Sr. Rodríguez Estellés, ambos valencianos.

Han quedado dos cátedras vacantes sin proveer.

EL CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo de ministros celebrado en Palacio, bajo la presidencia del Rey, ha durado tres horas.

El señor Maura pronunció un largo discurso informando á S. M. de los debates parlamentarios, de los asuntos de política interior y exterior dando preferencia á la manifestación de Madrid y á las de otras provincias, exponiendo el carácter de las mismas detallando los elementos que han contribuido y el número de asistentes, calculado con toda imparcialidad.

El domingo, á las cinco y media de la tarde, llegó á Alcira el arzobispo de esta diócesis, Dr. Guisasola, con objeto de practicar la Santa Visita Pastoral. Le acompañaban su mayordamo Dr. Aguilar y su familiar Sr. Marco Colomina.



Imp. de J. Ferrer.—Gandía

da y tomar por otro derrotero más fácil. Continúen siempre los gandienses por este camino, pues ese es el secreto de la prosperidad de otros pueblos que no tienen ni nuestra intelectualidad, ni nuestra historia, ni nuestras energías ni recursos de que echar mano, ni ejemplos en que inspirarse y con que fortalecerse para prosperar.

Gandía será lo que deba ser *el día* que sus clases directoras se convenzan de que la riqueza agrícola de un país no tiene bandera política, esta en todas partes, allí donde haya hombres interesados en su prosperidad.

En la presente ocasión, lo confesamos con gusto, las clases directoras de Gandía han dado un hermoso ejemplo de su amor á la patria chica, acudiendo al llamamiento del Alcalde D. Teodosio Carpi ofreciéndole dinero talento y cooperación para que Gandía ocupe en la Exposición Regional Valenciana el lugar que le corresponde.

Pero entiéndanlo bien los gandienses, sino perseveran y se convierten todos en apóstoles de la idea que se persigue, todavía pudiera malograrse la obra con tanto entusiasmo emprendida.

No basta que el digno Alcalde como representante de la ciudad, se ponga al frente de este movimiento de opinión penetrado de su alta misión; es necesario que le secundemos todos con tal esfuerzo y con tal empeño que cifremos nuestro amor propio, en lograr que el pabellón de Gandía en la Exposición Regional Valenciana, venga á confirmar el gran renombre de que en todas partes goza nuestra privilegiada huerta.

A trabajar pues, en este sentido, y que no falte en el próximo Certámen nuestras legumbres, frutas y hortalizas cuyo valor potencial constituye un capital de exportación equivalente á algunos centenares de millones de pesetas, á ver si de esta manera logramos el que comprendiendo los gobernantes la grandísima importancia que en la producción nacional significa nuestra agricultura frutera, se nos conceda por los gobiernos la protección á que tenemos perfecto derecho.

E. GRUSTAN

LOS CARTEROS Y PEATONES SU TRISTE SITUACION

El servicio de Correos en España está casi íntegramente en un 84 por 100 á cargo del personal subalterno, estándolo sólo en un 16 por 100 a cargo del personal del Cuerpo de Correos, demostración estadística que evidencia hasta qué punto es importante por su número y trascendental por su misión la clase de Carteros y Peatones en España.

De estos 9 255 subalternos, 2 322 todos los Carteros urbanos, no tienen sueldo ninguno del Estado, pagándolos directamente el público con los cinco céntimos que satisface por cada carta; 420, los municipales, tampoco tienen sueldo del Estado, cobrando de la misma manera que los urbanos, y en cuanto á los Peatones y Carteros rurales, el promedio de sus sueldos es el de 288'24 anuales (78 céntimos diarios), habiendo algunos desgraciadamente bastantes, que tienen 25 céntimos diarios.

Considérese el número é importancia de estas clases, lo trascendental y carácter nacional del servicio que practican y relacionando sus 78 céntimos diarios con la carestía de la vida en nuestro país medítese lo absurdo y terriblemente ejemplar del proceder del Estado con estas clases sociales, que de él dependen directamente.

Y comparando esto con lo que pasa en

los Estados Unidos, Alemania, Francia, Inglaterra, Suiza y hasta Portugal y Japón, se demuestra que el personal subalterno de Correos de España, siendo el más preterido y abandonado y el inmensamente peor retribuido del mundo entero, con sus 288'24 pesetas anuales, practica en su mayor parte las operaciones encomendadas en los demás países á personal técnico del Cuerpo de Correos con sueldos de 3.000 y más pesetas anuales.

Los datos oficiales de la estadística de la Unión Universal de Berna, demuestran además que, en quince años mientras los objetos de correspondencia de todos clases y, por tanto, el trabajo á realizar, del que hay que tener muy en cuenta que participan en un 80 por 100 los Carteros Peatones, se han más que triplicado, y mientras el producto líquido del Correo se ha casi duplicado, los Carteros y Peatones, así en número como en sueldo, no han sufrido aumento alguno estando actualmente como en 1890.

Y no obstante ser esta demostración por sí sola de fuerza abrumadora extraordinaria, existe la siguiente, que lo es aún más: Los empleados del Cuerpo de Correos, precisamente en estos mismo diez y seis años, han aumentado de 968, en 1890, á 1.779 en 1907. y sus sueldos en cerca de un millón de pesetas; de dos millones, en 1890, á 3,6 millones en 1907.

Y si los Carteros y Peatones constituyen la clase social más preterida y abandonada, siendo sus sueldos los más reducidos del país, aún más que los de los braceros de Andalucía; si son la base y el núcleo más numeroso del personal de Correos, pues forman el 84 por 100; si la correspondencia circulada, ó sea su trabajo, se ha más que triplicado, y si el producto líquido del Correo ó sea la base económica, se ha casi duplicado, y si el personal del Cuerpo se ha aumentado notablemente, ¿qué causas, que no sean de desigualdad é injusticia, preterición y abandono, pueden determinar que los Carteros y Peatones en España estén idénticamente en número y sueldo que hece quince años, y no hayan aumentado ni mejorado en todo este tiempo?

Estos hechos deben provocar una corriente de opinión que haga que el Estado, por equidad, procure las justas mejoras que reclaman clase tan digna como la de los humildes y desamparados Carteros y Peatones.

La Borrachera no Existe Mas

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

Tengancuidado con las falsificaciones! El polvo COZA solo es eficaz contra la embriaguez.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disgustar al borracho del alcohol, (cerveza, vino, ajeno, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor le pueden administrar sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

El instituto que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo. Correspondencia en todos los idiomas del mundo.

El verdadero polvo Coza, no es fabricado más que por el Instituto Coza, 62, Chancery Lane, Londres, Inglaterra, y cada caja y papeleta deberá llevar el nombre del Instituto.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos siguientes: Depósito en Gandía, farmacia de J. ADROVER, Mayor, 84.



Muestra gratuita
Cupon núm. 429
Este cupón, si se recorta y entrega al farmacéutico en este anuncio mencionado dá derecho al portador á obtener una muestra gratuita.

Este cupón, si se recorta y entrega al farmacéutico en este anuncio mencionado dá derecho al portador á obtener una muestra gratuita.

Este cupón, si se recorta y entrega al farmacéutico en este anuncio mencionado dá derecho al portador á obtener una muestra gratuita.

Este cupón, si se recorta y entrega al farmacéutico en este anuncio mencionado dá derecho al portador á obtener una muestra gratuita.

Este cupón, si se recorta y entrega al farmacéutico en este anuncio mencionado dá derecho al portador á obtener una muestra gratuita.

Este cupón, si se recorta y entrega al farmacéutico en este anuncio mencionado dá derecho al portador á obtener una muestra gratuita.

Este cupón, si se recorta y entrega al farmacéutico en este anuncio mencionado dá derecho al portador á obtener una muestra gratuita.

ANUNCIOS

IMPRESA Y PAPELERIA DE JOAQUIN FERRER

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones.-Modelaciones para los Juzgados, Ayuntamientos, Guardia civil y otras.-Especialidad en trabajos comerciales.

Grande y variado surtido en papeles de todas clases y en objetos de escritorio.

Libros de texto y material para las escuelas.-Postales y Estampas.

Mayor, 71.-Gandia

¡¡CICLISTAS!!

KNALLRHOR, lanza-disparos, de toda necesidad para el ciclista, prohíbe en absoluto á los perros les moleste en su difícil y expuesta carrera.

Caja con 12 corchos y lanza-disparos 2'30 pesetas.

Caja con 50 id. sin id. 2'40 id.

El Knallrhor niquelado sirve para siempre.

HERMOGENES MUÑOZ

Tienda Blanco y Negro, Paseo de las Germanías

DINERO A PRESTAMO

Para evitar gastos dirigirse á Don Juan Soler Jordá Corredor de fincas.

Carmen, 27 y 29, pral. Alcoy

ALTO LABRADORES

Queréis ver buena cosecha y aumentada; preparad las semillas con el producto **The Crop Increaser**.

AGRICULTORES

Nada de mentiras: si queréis ver sanos toda clase de árboles y viñedos, usad el **Antifloxéico Zorimar** y veréis realizadas buenas ganancias.

Más detalles los dará el representante de este partido judicial.

Andrés Boix (Belos)

Curtidores 10.-GANDIA

COMERCIO DE TEJIDOS DE BARTOLOME FERRAGUD

MAYOR, 75.-GANDIA

Hojalatería y depósito de cristales

DE

JOSE □ MERI □ GARCIA

Especialidad en **Marcas** para la exportación de frutas y hortalizas al extranjero.

Precios sumamente económicos.

Salelles, 5.-GANDIA

CENTRO DE SUSCRIPCIONES

á Periódicos y Obras Científicas

JOSÉ FERRER

Rey D Jaime.-GANDIA

Explotaciones Avícolas

DE

DON FRANCISCO FERRANDO CASTELLO

Granja-Torre Carrals

En cargos y Correspondencia, Ondara (Provincia de Alicante)

Especialidad en aves industriales

RAZAS ESPAÑOLAS

Prat.—Plimut Prat y Castellana negra

RAZAS EXTRANJERAS

Malinas cucas-Transilvania-Wiandotte y Hamburgo plateada

y Los Gigantes-Langshan y Cochinchina perdiz

Huevos para incubar de todas ellas, huevos para el consumo

Se servirán dentro de los tres días de su puesta.

Palomas tornasoladas-Businas-Tórtolas y Faisanes plateados y dorados.

Conejos Gigantes Flandes y Papillón Champagne.

Se servirán catálogos á quien los solicite.

Y comprando esto con lo que pasen